

# 中药材种出致富“良方”

全媒体记者 汪秀兵 杨宏伟 通讯员 黄健生



近年来，桐城市青草镇紧盯当地的荒坡、林下空地和村民房前屋后空地，把特色中药材种植作为助推乡村经济发展和农民增收的重要抓手，围绕“基地规模化、产业多元化、带动扩大化”的建设目标，通过创新“复合经营”，促进“林下经济”蓬勃发展。该镇全面加强和北京、安徽亳州、湖北蕪春等药企合作，持续增加中药材的种植面积，实现“一地多收”，描绘出乡村产业振兴新图景。

## 聚焦“林下” 拓宽强村富民新路径

今年以来，桐城市青草镇引进北京吴云生中医药研究所，引导农户广泛种植知母、桔梗、天冬等中药材。依托该研究所的技术支持和市场开拓，中药材种植现已成为当地村民和村集体增收的主导产业。

12月3日，在青草镇乔庄村中药材种植基地，100多亩知母长势喜人，村民们正穿行垄间忙着除草。“这一片土层深厚的沙质土壤非常适合知母生长，这批中药材成熟后主要供应知名企业北京同仁堂集团。”北京吴云生中医药研究所基地负责人林巨宽介绍，“我们保证技术支持和销售渠道，并提供种苗和产前、产中、产后服务，让种植户没有后顾之忧。今年秋季主要发展知母、射干和板蓝根，总面积2000亩左右，现在正在栽植白芍、白芷、元胡等多种中药材。我们最看重的是青草镇的富饶土壤，下一步准备扩种1000亩，估计明年秋后基地产值可以达到3000万元。”

乔庄村党总支书记许荣高兴地说：“我们将这片山头种上油茶，再将林下经营权流转给药材公司种植药材，这是三方共赢的好事情，既增加了村集体经济收入，村民也得到了务工收入，更重要的是村民还学会了种植技术。目前该公司在乔庄村已经栽种中药材近200亩，我们还打算将白芍等花卉类药材应用于人居环境整治工程，替代

部分绿化大苗，这样既美化了环境，又增加了村民收入。”

青草镇陶冲村古朝庵种植基地以前曾是一片荒林，如今荒地正在长出一个一个“金疙瘩”，村民们挥舞着锄头，手脚麻利地挖着茯苓，刨土、归集、装篓、搬运，一个个棕褐色的茯苓散发着阵阵药香，现场呈现一派丰收景象。务工村民徐文美拎着刚刚挖出来的茯苓告诉记者：“这块地有20亩，今年迎来了第一次丰收，预计产量在10吨左右。基地已经联系好了制药厂家，后期将上门收购，按照市场价格每斤5元，预计收入将达到10万元。”

近年来，青草镇利用森林抚育项目，采伐剩余的松木段木作为培育基底和养分来源种植茯苓，既可以变废为宝增加收益，又可以有效盘活林下资源。同时，还能让老百姓在家门口有活干、有钱赚，让村民的“钱袋子”鼓起来。下一步，该镇将依靠116万亩林地资源，用活12万亩油茶林地，通过开发“林下经济”新产品，不断拓宽“两山”转化路径，促进强村富民，助力乡村振兴。

## 盘活荒地 闲置资产再“生金”

“这是一片高岗地，由于水源不足，曾抛荒多年。现在我们引进了天冬中药材，安排了脱贫户进行种植，带动了50余户农民就业，人均增收5000元。下一步，我们准备将这种模式推广到所有高岗地，促进农民增



青草镇乔庄村集体经济合作社与一家中药材研究所合作，利用该村荒地种植中药材。图为乔庄村集体经济合作社正在组织当地村民种植中药材。

收。”12月3日，青草镇尧天村村干部徐博文告诉记者。

天冬是一种传统的中药材，2021年3月份，尧天村开始在高岗地种植天冬。经过长达三年的“蛰伏”，尧天村种植的天冬于今年4月迎来采收季。“我们种植的天冬颗粒圆润饱满，大的有四五斤重，市场价每斤四五元，一亩地收入四万元左右。”尧天村天冬种植户王牛牛告诉记者，今年他又种了20多亩天冬，全部采用订单式销售，明年将扩大种植面积，并尝试后续粗加工，以提高附加值。

近年来，青草镇发挥自身的土地资源、生态环境优势，聚焦“沉睡”的土地，紧盯林下空地，将特色中药材种植作为助推经济发展和农民增收的重要抓手。该镇计划增加白芍、黄精等药材的种植面积，打造一个集中药材种植与观光农业于一体的精品中药材种植基地，有效推动当地特色产业可持续发展，助力乡村全面振兴和群众增收致富。

## 复合经营 实现“一地多收”

“这片金银花种植有四年了，没想到现在有这么好的效益，为公司带来了可观的收入。”12月3日，在青草镇金银花种植基地，负责人周佰应向记者算了一笔账——这片油茶林原来每年要花钱除草、施肥，林下套种金银花以后，除草、施肥的开支省下了，金银花今年是第一次采摘，预计可采鲜花2500公斤。

“我家就住在附近，在基地上班每天有80多元的收入，我很满意。”在青草镇金银花种植基地务工的复兴村村民桂翠兰告诉记者。在青草镇高岗村的桔梗种植基地，基地负责人一边指挥工人除草，一边介绍自己种植的中药材：“我去年种的100多亩桔梗长势喜人，预计今年收入近50万元。”

“桔梗种植基地承包了我们村的林地，村里增加了收入，村民获得了租金，还带动了70多户村民就

业。现在周边村民也跃跃欲试，纷纷学习桔梗种植技术。”高山村村干部说道。

近年来，青草镇复兴村也结合“三变”改革，创新联农、带农和富农机制，在充分协商的基础上，村集体经济合作社流转了6个村民组的近700亩林地栽植油茶，同时与浙江一家药材公司合作，在林下套种栀子花，实现“一地两收”，村集体、公司、村民三方共赢。

“青草镇还采取‘请进来、走出去’的办法，加强和亳州药企、湖北蕪春药企等单位的合作，百亩白芍、千亩栀子花种植基地正在紧锣密鼓地施工，一个以中药材种植与观光于一体的精品中药材种植基地初现雏形，明年开春，中药材种植基地将成为乡村文旅的又一道亮丽的风景线。”青草镇党委书记王建海说，下一步，该镇将采用“公司+基地+农户”的模式，以推广种植和精深加工为“两翼”，推动中药材产业链健康、可持续发展，助推乡村全面振兴。

## 点击 DIANJI

### 九姑乡： 推动“扫黄打非”工作提质增效

本报讯 近年来，宿松县九姑乡周密部署，强化宣传，加强监管，常态化开展“扫黄打非”工作，多措并举守护辖区文化净土。

九姑乡通过悬挂横幅、发放宣传资料、举办专题讲座等形式，广泛宣传“扫黄打非”的重要意义，提高了广大群众的认知度和参与度，形成了全社会共同参与的良好氛围。该乡通过多部门联合执法，对辖区内的书店、娱乐场所等进行了全面清查，严厉打击各类涉黄涉非违法行为，着力营造风清气正的社会文化环境。同时，不断创新工作方式方法，加强队伍建设，为推动“扫黄打非”工作向纵深发展提供有力保障。该乡“扫黄打非”工作在辖区全面展开，覆盖了各个领域、各个环节，从源头治理到终端监管，从线上清查到线下打击，形成了全方位、立体式的工作格局，扎实推动“扫黄打非”工作提质增效。

(通讯员 宋航)

### 双港镇： 弘扬宪法精神 增强法治观念

本报讯 12月1日至7日是第七个“宪法宣传周”。为进一步强化群众遵法守法用法法治观念，大力弘扬宪法精神，建设社会主义法治文化，推动辖区社会治理现代化，连日来，桐城市双港镇永上村村委会开展宪法宣传系列活动。

活动现场通过悬挂条幅、发放宣传手册的方式为群众普及与生活息息相关的法律知识，积极解答村民咨询的法律问题，引导村民依法办事、合法表达诉求，提高村民法律意识。同时，该村充分利用村民微信群、LED大屏、公告栏等宣传载体，向辖区群众推送《中华人民共和国宪法》《中华人民共和国民法典》等法律法规内容，推动宪法知识家喻户晓、入脑入心，为辖区营造浓厚的法治氛围。下一步，该村将继续加强宪法宣传教育工作，让宪法深入人心，持续提升辖区群众法治意识和法治素养，引导群众依法办事，形成自觉学法、知法、懂法、守法、用法的良好氛围，进一步提升基层治理水平。

(通讯员 雷亮)

### 吉水街道： 加强健身场地设施建设

本报讯 为构建更高水平全民健身公共服务体系，今年以来，望江县吉水街道全面了解辖区群众需求，提高社会关注度、群众满意度，扎实推进全民运动健身模范县创建工作。

吉水街道以广大居民群众健身需求为导向，积极开展划龙舟、广场舞、柔力球、健步行等群众参与度高、带动面广、娱乐性强的全民健身活动。今年，该街道成功举办了吉水龙舟表演赛，并组织龙舟队参加了望江县龙舟邀请赛，赛出了“吉水风采”。为加强健身场地设施建设，该街道挖掘辖区内可用空间，增加体育元素及体育设施，目前有29处健身场地、232件健身器材，计划再新增4处，同时全力做好健身设施的常态化维护管理，为广大群众提供安全、优质的运动健身环境。

(通讯员 徐瑜)

## 高士镇：集聚乡贤人才 增添发展动能

本报讯 近年来，望江县高士镇通过筑巢引凤、固巢留贤、精准用贤“三步走”举措，积极探索新乡贤工作新思路，以求真务实、开拓创新、稳中求进为工作目标，充分挖掘乡贤资源，激发乡贤参与镇村发展的活力，助推乡村全面振兴。

筑巢引凤，把乡贤资源汇聚好。高士镇注重乡贤人才的发现和挖掘，吸引乡贤人才回乡筑巢、回报桑梓。通过村组摸排、网络收集等方式，全面收集有威望的退休干部、有影响力的经商人士、有技术的专业人才、有知识的高学历人才、有经验的创新创业人员等乡贤在外优秀人才信息，建好“高士乡贤人才库”。该镇探索建立全县首个村级乡贤联络会——箭坝

乡贤联络会，着力于网格化联络乡贤，连点成线、点面结合，织牢织密乡贤联络网。该镇以乡情乡愁为纽带，充分利用抖音、公众号等媒介，积极宣传望江县职业技能培训、创业补贴等优惠政策，倾力打造“迎龙创业”乡贤IP，深入开展“引老乡、回故乡、建家乡”“看变化、话发展、促振兴”等系列主题活动71场次，讲好家乡故事、传递好家乡声音，感召乡贤能人返乡创业、回报桑梓。近年来，该镇累计回引并培育规模以上乡贤工业企业6家。

固巢留贤，把乡贤人才服务好。成立高士镇驻上海流动党员党支部、高士镇驻长三角地区招商联络办公室和高士镇商会等多个优质平台，镇党政主要负责人每月带队开

展在外乡贤联络走访活动，针对性地开展“双招双引”。有贤来栖，更需要固巢留贤，让乡贤安心安居乐业。该镇筑巢引凤，为乡贤返乡创业搭建平台，投入资金近15亿元建设高士镇产业综合体及一期、二期、三期项目等，累计建成标准化厂房7万平方米，今年将完成14320平方米标准化厂房的竣工验收。该镇紧盯“双招双引”，坚持从“五定”（定领导、定部门、定职责、定目标、定任务）入手，建立“一个项目、一个领导、一套班子、一抓到底”的工作机制，抓好招商项目的前期签约、落地开工、履约评估、政策兑现、项目实施等各个环节的跟踪服务。今年以来，该镇考察乡贤企业30余家，累计摸

排“浦江君行纺织品有限公司床上用品加工制造项目”等有效招商信息26条，成功签约并落实亿元投资项目3个。

精准用贤，把乡贤作用发挥好。乡贤引得来，关键是要用得对。高士镇充分发挥乡贤德高望重的优势，分村制定村规民约，依托“四事四权”工作法，建立“四榜十星”制度，有效整治农村高额彩礼、铺张浪费、厚葬薄葬、乱扔垃圾等陈规陋习，培育文明乡风。该镇着力发挥乡贤在经济发展中的示范带头作用，引导他们办企业、抓产业、促发展，以乡贤创业引领乡村产业发展、带领群众增收致富。一批批乡贤感念家乡、感恩家乡、回馈家乡，为乡

村振兴注入了动力。如新坝村乡贤吴道友，累计为家乡捐款捐物25万余元用于支援防汛抗旱、清洁行动等；县政协委员、乡贤徐结楼创办的望江县农旺农业专业合作社，自营流转耕地2660亩，服务面积15000亩，先后被评为“国家级农民专业合作社”“全省农业特色产业扶贫十大合作社”“全国首批国家级生态农场”“全国农民专业合作社500强”，其本人也荣获“全国粮食生产先进个人”称号。近年来，高士镇越来越多的乡贤支持家乡事业发展，已成为家乡产业发展的“代理人”、招商引资的“合伙人”、公益事业的“带头人”。

(全媒体记者 汪秀兵 通讯员 商文芳 张宇康)

# 做好文旅融合发展大文章 努力绘就乡村振兴壮美画卷

